

95%泌尿外科疾病可用微创治疗

术前全面检查,规避手术中可能出现的问题

微创手术创伤小、恢复快、效果好,成为泌尿外科疾病使用最频繁的手术方式。本期空中诊室,我们邀请到泰山医学院附属医院泌尿外科主任,主任医师、教授,硕士研究生导师程川,他为我们讲解了泌尿外科微创手术的应用及其它相关知识。

前列腺增生、肾结石、肾癌等是泌尿外科最常见的疾病。治疗这类疾病,传统的方式是开放式手术,但是随着医疗技术不断发展,传统的开放式手术的劣势也显现出来,如今在泌尿外科疾病的治疗上已经不再发挥主要作用。

“从目前来看,在手术治

疗的泌尿疾病上,95%采用微创手术。”程川主任说,微创理念几乎已经被所有患者接受,可以说,微创手术适用于泌尿外科多个病种。

科室要求医生对患者反复进行有效沟通,让他们真正明白疾病。“每个患者都有我们科室所有医生的手机号,方

便患者随时咨询。”程川主任说,患者的满意度高、治疗效果好,是科室每名医护人员最大的愿望。

节假日期间,科室也坚持每天查房,在程川主任带领下,这已经成为每名医生的习惯。

“对于癌症患者,医生从来都不隐瞒,因为患者配合治

疗非常重要。”程川主任说,以肾癌为例,如果早期发现,治愈率能达到95%以上,复发率则只有3%。

另外,科室注重患者术前全面检查。“因为人是一个整体,手术前做整体检查,可以有效规避手术过程中出现的问题。”程川主任解释道。(路伟)



泰山医学院附属医院泌尿外科主任,主任医师、教授,硕士研究生导师程川。

1

腹腔镜手术创伤小,轻松解决大问题

泌尿外科的微创手术主要有两种,首先是腹腔镜手术,这其中包含经腹腔手术,另外一种是经后腹腔手术,后者则是泌尿外科独有的手术。“很多人会认为,后背又没有通道,怎么进入腹腔呢?经后腹腔手术确实可以从腰上做手术,通过一个小孔,用球囊扩张通道,镜子进入腹腔内进行手术操作。”程川主任说。

经后腹腔手术对患者的影响非常小,手术后恢复也快。“因为经后腹腔手术不会对肠道造成影响,因此,术后肠道粘连的并发症不会出现,大大增加了手术的安全性。”程川主任解释道。

手术后输液也少,总共不会超过1500毫升。“患者只需要通过口服药物,用药少了,患者的花费也少了。”

此外,腔内泌尿外科手术也是泌尿外科独有的方式,电切镜、输尿管镜、肾镜等多种镜子通过尿道进入体内。“镜子进入后,可以通过设备直接将结石、肿瘤和增生等全部完全切除。”程川主任说,以肾结石为例,只需要用一个小孔就能将打碎的结石完全排除体外。

通过上述手术,泌尿外科的疾病轻而易举就能解决。

2

引进快速康复理念,术后6小时患者就能进食

泌尿外科引进了快速康复的理念,这种理念应用于所有患者身上,事实证明,这种先进的理念是相当正确的。

“传统观念认为,手术之后要通气后才能吃饭,因此有些患者手术后不敢过早进食。其实,这种观念在微创时代是一个错误的观念。”程川主任说,吃饭时对患者最好的营养补充。

在泰山医学院附属医院泌尿外科,手术后6个小时左右患者就开始吃饭,吃饭后,患者紧张的心情也能得到缓解。老年患者多是泌尿外科的一大特点,手术后长期卧床会引起患者追急性肺炎、血栓等疾病。“微创手术后,我们要求患者第二天就下床活动,这样可以有效防止并发症的发生。”程川主任说。

泌尿外科始终把患者放在首位,患者入院后,健康教育材料就会送到患者手中,让他们对自己的病有一个更清楚地认识。“网络时代,不少患者在网上查该做什么检查、怎么治疗这种病,其实网上有些解释并不靠谱。”程川主任说,这样做的目的是,权威的解释对患者的治疗更加有利。

3

医生梯队建设合理,多种方式提高业务水平

经过多年的发展,目前泰医附属医院泌尿外科不断壮大,住院病号也翻了好几番。患者口口相传,为科室高超的医术和医生高尚的医德点赞。

泰山医学院附属医院泌尿外科注重科室建设,科室老中青三代医生组成的梯队为患者的健康

保驾护航。所有的医生均是研究生以上学历,在理论水平上有极高的水平。

另外,为了更好地培养医生、引进先进医疗技术,科室每年都会派一名医生去全国一流医院进修学习。另外一种方式是,科里的医生参加学术会议,学习最先进的

技术和理念。“此外,我们每年都会邀请知名专家来医院会诊、手术。”程川主任说,通过走出去、引进来,整个科室医生的业务水平、技术水平显著提高。

设备方面,医院不断引进先进的设施设备,多台设备均是国际最先进的,为手术提供有效支持。

泰山医学院附属医院 泌尿外科

泌尿外科目前有主任医师、教授1人,副主任医师、副教授3人,主治医师3人,住院医师4人,其中医学博士1人,医学硕士9人。

科室治疗特色:

泌尿系肿瘤:采用传统及腔镜手术相结合,开展了肾癌根治术、肾部分切除术、肾盂癌、输尿管肿瘤根治术,膀胱全切、尿流改道等,手术经验丰富,成功率高。膀胱全切、膀胱原位替代术,病人可以像正常人一样经尿道排尿。

前列腺疾病:开展了经尿道前列腺等离子电切术,前列腺激光切除术,前列腺气化电切,前列腺癌根治术等。

泌尿系结石:开展了经皮肾镜碎石取石术;腹腔镜下输尿管切开取石术,经尿道碎石钳取石术;输尿管硬镜、软镜碎石术。

肾上腺疾病:肾上腺腹腔镜治疗成为标准手术方式,尤其是肾上腺髓质病变,如嗜铬细胞瘤的手术治疗无一例失败。

女性尿道疾病:膀胱颈等离子切开术治疗女性膀胱纤维挛缩。

尿道下裂:对各种类型的尿道下裂采用一期尿道整形术,1991年至目前无失败病例。

男科学:是我科的传统优势领域,我科经多年的努力和发展,在男性不育、男性性功能障碍、前列腺疾病及其他男生殖系疾病方面积累了丰富的经验。

电话:6230311(医生办公室)
6236715(护士站) 6237455(门诊)

●坐诊专家